

港人灣區養老可紓本地資源不足

最近，廣州市南沙區為便利港澳居民在當地養老，試點賦予港澳居民申請入住區內公辦養老院的權利。近年兩地政府對在內地港人提供多項便利，在內地養老的長者，不論在生活還是社會保障上都享受良好待遇。南沙區專門為港澳居民試行新養老模式，以後香港長者可以選擇更多種養老方式，有助紓緩香港安老人手不足的壓力。香港也要以更開闊的眼光，與內地實現更多資源協調，增進民生福祉，在灣區融合發展中為大眾創造更美好的生活。

負責收住港澳長者的南沙區養老

院，獲評廣東省五星級養老機構。試行辦法規定，申請入住南沙區公辦養老院的港澳人士，須為在區內工作的港澳人士及其配偶的直系親屬，或已在區內常住的港澳老年人。養老院按照政府公辦養老機構定價標準收費，價格不及香港護老院的三分之一，輪候時間平均在25個工作日。在此試行計劃下，首批設置50張專屬床位，據知目前養老院已收住3名香港長者。

養老護老，除了牽涉長者本身，還涉及他們的至親。以往社會有聲音認為，港青常被鼓勵到灣區內地城市就業創業，但他們不便隨時返港照顧家中長

者，可能導致部分青年對北上發展存有疑慮。是次南沙區首先試行開放養老床位給港澳長者，能夠使他們的家人安心在內地發展事業，再無後顧之憂，這對灣區人才流動是一大助益。

近年香港與內地達成多項醫療和社會福利協議。例如港人在2020年起可購買內地社保，至上月更可透過大灣區「社保通」由香港工聯會辦事處代辦內地社保申請。此外，香港長者從本月17日開始可以在香港大學深圳醫院華為荔枝苑小區健康服務中心使用醫療券。特區政府公共福利金計劃下的「廣東計劃」及「福建計劃」更

早在多年前推行，成效顯著。港人在內地得到的照顧日趨完善，對長者到內地養老提供了更大信心。環顧近年香港安老院舍出現輪候時間過長、環境擠迫，以及缺乏照顧人手的問題，如果南沙區的養老院計劃試點成功，進而推行至灣區內地更多地方，將有助紓緩本港安老壓力，為香港解決安老問題提供新的方案。特區政府未來應多與大灣區內地城市緊密溝通，恒常檢視本港長者在內地養老情況，按需協調完善配套，讓長者得以安享晚年，灣區得以實現資源共享，促進互利共贏。

第一期3000元周日可領 8萬人失資格省4億公帑 17萬人覆檢成功 復得消費券

約640萬合資格市民將於周日（16日）獲發今年消費券計劃第一期的3,000元。財政司司長私人辦公室政策統籌主任李文成昨在立法會財委會特別會議上透露，消費券計劃去年新增資格準則，包括考慮有關人士有否以永久離港原因領取強積金供款等，根據審核結果，約有25萬人不合資格領取消費券。截至今年2月底，當局收到約18萬宗覆檢申請，當中約17萬人覆檢成功。換言之，經審核後最終有8萬人不合資格，共節省超過4億元公帑。



■市民過往領取消費券後，多用作購買電子產品。

資料圖片

已 成功登記去年消費券計劃的合資格市民，將於本月16日收到第一期消費券。香港永久性居民及新來港人士會獲發3,000元消費券，而透過不同優才、專業人士及企業家入境計劃在港居住及來港升學的合資格人士會獲發1,500元消費券。

使用支付寶香港、BoC Pay、八達通、PayMe from HSBC、Tap & Go「拍住賞」和WeChat Pay HK的市民，當日會陸續收到手機短訊或應用程式推送通知。

政府昨特別提醒以八達通領券的市民，應使用去年領券的同一張八達通卡領取第一期消費券；如果該八達通卡已退回或遺失，應使用已作更新登記後的八達通卡領券。由於八達通卡有儲值限額，市民如在消費券發放當天拍卡時未能全數領取獲發的券額，可在隨後經消費降低八達通卡內的儲值額後再拍卡

領取。

八達通7000賬戶失效須更新

目前約有7,000名市民的儲值支付工具賬戶已失效，包括已退回/遺失去年領取消費券的八達通卡，但他們仍未辦理更新登記紀錄的手續。政府表示，他們可透過3個渠道遞交更新登記紀錄的申請，包括經消費券計劃網站內的更新登記賬戶指定網站；從計劃網站下載或致電熱線185000索取表格，填妥後郵寄至「香港郵政總局郵政信箱185000號消費券計劃秘書處」；已申領「樂悠咭」的合資格市民如已退回用作收取去年消費券的八達通卡，可致電八達通熱線2969 5588辦理更

改手續，但其獲發消費券的日期將因而遲於本月16日，政府會與儲值支付工具營辦商安排，盡快向他們發放第一期消費券，具體日期會另行通知。

在昨日舉行的立法會財委會特別會議上，新民黨議員李梓敬關注到去年施政報告顯示有11萬人移離香港，何以最終僅約8萬人被取消資格。李文成解釋在審視資格時，政府會考慮申請人有否以永久離港為由提取強積金供款、過去36個月有否最少1日停留在港、身份證明文件是否由香港發出等因素，並已委託獨立協辦機構抽查。他續指，17萬成功覆檢者是回流或根本無離開香港等，故符合資格，並重新獲發消費券。



■身穿紅衣男子以水槍射向警員和記者。

Bravedogdog 短片截圖

藉潑水節專射警員記者

兩男被捕

受疫情影響停辦3年的「九龍城潑水節」於本周日（9日）復辦，詎料有懷疑為黑暴餘孽者趁機混在人群搞事。當日有片段拍攝到一名紅衫男子聯同數人涉嫌針對性專以警員及無線電視記者作目標，故意射水施襲，企圖藉節日為名凌辱警員和記者。九龍城警區人員經調查後，昨以涉嫌「在公眾地方擾亂秩序」罪名拘捕包括紅衫男子在內的兩名男子。案件仍在調查，不排除有更多人被捕。

據了解，被捕的紅衫男姓曾（25歲），花名「勇狗」，報住土瓜灣區，任職保安員，自稱屬於一個名為「香港新秩序成員」的組織，其開設YouTube頻道名為「Bravedogdog」。該頻道現有2,000位訂閱者及168條影片，包括他在潑水節涉用水槍針對警員及電視台記者射水的片段。

據涉事片段顯示，曾姓男子當日穿紅衫及手持水槍，與數名友人在封路區內不斷尋找穿制服警員作目標追着射水。當他們向站在行人路上的兩名警察射水時，兩名警員用手阻擋並離開，但多人特地追上繼續用水槍射水，又向在場採訪的無線電視台記者及港台記者射水。期間有電視台記者疑不滿與他理論，需由警員上前勸阻分隔。

保安局局長鄧炳強昨表示，不便評論個別案件，但對任何人有意危害香港公共安全、公眾秩序或國家安全，警方都必然會調查。

執業大律師陸偉雄對本報表示，在潑水節中向人射水行為如何界定為玩耍或犯法需視乎動機，若當事人到處向人射水，並不理會對方身份，行為可算是「普天同慶」，但如當事人故意以警員及記者作目標射水，對其他人則不射水或甚少射水，就可被推論為帶有針對性，而在是次事件中，他不排除有人藉潑水節之名針對警員及記者。